

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

España

DE HOY

Madrid 21 de Marzo

EL MINISTRO DE ESPAÑA

En el vapor Alfonso XII, que salió en la tarde de ayer de la Coruña, embarcó para la Habana el Excmo. señor don Ramón Gaytán de Ayala, Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de España en Cuba.

EL VIAJE DEL REY

Está ya acordado el itinerario que ha de seguir S. M. el Rey.

Después del viaje por Cataluña, visitará las islas Baleares y varios puertos del litoral africano, terminando el viaje por las provincias andaluzas.

LOS MUERTOS EN CAVITE

Han llegado á Cádiz los restos de los marinos muertos en el combate de la bahía de Cavite el primero de Mayo de 1898.

Les fueron tributados los honores militares, escoltándolos un piquete de la guarnición con bandera y música.

En todos los edificios públicos, en gran número de centros y sociedades y en los buques surtos en puerto, ondeaban las banderas á media asta, en señal de duelo.

Comisiones de los cuerpos armados, Diputación, Ayuntamiento, centros obreros, sociedades y Universidad, formaban en la comitiva, además de numeroso público.

Presidió el acto el Capitán General del Departamento marítimo de San Fernando.

Las tropas de la guarnición cubrían la carrera, haciendo honores al pasar ante ellas los gloriosos restos.

REBAJA DE DERECHOS

ARANCELARIOS

El Ministro de los Estados Unidos en esta Corte ha solicitado del Gobierno la rebaja de los derechos de importación para el café de Puerto Rico, á cambio de la rebaja que se hará en los Essados Unidos á los derechos que pagan los vinos españoles.

ACTUALIDADES

El Almirante Dewey ha declarado en Washington que le ha sorprendido gratamente el estado en que encontró á Cuba.

Las condiciones en que se encuentra el país—dijo—son excelentes y prevalece el más perfecto orden en toda la Isla.

La guardia rural es una buena organización: constituye un buen cuerpo militar.

La Habana está mucho más limpia que la mayor parte de las ciudades americanas y las autoridades cubanas tienen gran cuidado en cumplir con todos los preceptos sanitarios.

Ya estamos oyendo gritar á La Discusión: ¿Ven ustedes? El Almirante Dewey es nuestro mejor amigo; debemos levantarle sendos altares en nuestros cora-

zones. ¡Oh! los americanos son muy grandes; tan grandes como pequeños y despreciables los latinos.

Y váyanle ustedes con que la cosa no es para tanto, pues el héroe de Cavite no ha hecho más que decir la verdad en materia que algo y aun algo lisonjea su amor propio como ciudadano de la nación creadora de la situación política en que al presente se encuentra Cuba; añádanle ustedes que el mérito estaba en proclamar eso mismo y otras cosas no menos interesantes, en la nación descubridora y civilizadora de la América, haciendo de paso cargos severísimos á los gobiernos y á los generales españoles, como lo hizo el último verano el director de este periódico, y verán ustedes como les contesta hablando con desprecio del periodista humilde y poniendo en los cuernos de la luna al soberbio almirante.

Sí, váyanle ustedes con eso á La Discusión y ya verán como les repite esto que ha publicado ayer y es el colmo de la filosofía positivista:

Enderezados ya por una vía recta é incontrastable nuestros pasos, por una vía que en nada se parece á la que antes teníamos, fatalmente movidos en una dirección fija á donde nos lleva la corriente de energía yankee, resulta infantil el intento de lograr que nos desviemos de esta influencia que hasta ahora se nos presenta risueña é incitante, para encastillarnos en nuestros prejuicios formando "Uniones Ibero-Americanas" y "Centros Latinos," desde donde hemos de hacer la guerra á leyes que irresistiblemente nos dominan.

Para nosotros significa muy poco la palabra latino; la corriente buena nos viene siempre del lado sajón. Y un depósito de afectos acumulados día tras día en muchos años, no se borra con cuatro argumentos sofisticos hilvanados en libros de sociología rancia.

Nuestro punto de vista en estos momentos en que asistimos á la evolución de un pueblo, hacia moldes nuevos, distintos, refinados, es este, bien sencillo por cierto:—Para combatir en noble lid contra hombres de una raza superior á la nuestra, tenemos que hacernos tan fuertes como ellos; contra los sajones tenemos que ser sajones. Resulta tonto que al luchar contra los fuertes sajones hagamos milagros por ser los débiles latinos.

Si logramos esta duplicación de fuerzas, este cambio de métodos, ya puede cada uno esperar tranquilo el fantasma de la absorción.

¿Qué vendrá para la raza en el transcurso de los años? Tal vez.... En todo caso la habremos pasado muy bien individualmente. Con nosotros habrá acabado el mundo, porque "el tiempo no existe fuera de nosotros." Los hombres de otras generaciones, libros del lastre de las preocupaciones de la sangre, no se considerarán absorbidos, sino que serán más bien absorbedores de los últimos cubanos del legendario modelo español.

Por todas esas razones, rumiadas muy lentamente por la sociedad cubana actual, ha podido correr libre y sin obstáculos el cariño, el agradecimiento, la confianza, la fe hacia el pueblo del Norte. Sin gran amor por el idio-

ma ni la religión, ni mucho menos las

costumbres de la antigua madre patria—ya que nada se hizo por inculcárnoslo—no componen estos símbolos suficiente lazo para retenernos.

All right.

NOTAS FINANCIERAS

Los Trusts de los Estados Unidos

Las quiebras recientes de algunas de estas Sociedades, los grandes apuros porque están pasando otras como, tivo de las retiradas de depósitos, ruidos de su clientela, hacen interesante decir algo sobre su naturaleza y situación actual.

En primer lugar, no deben confundirse las Sociedades de que tratamos, las Trust Companies, con los Trusts industriales. Estos son, como ya es bien sabido, sindicatos formados para dominar el mercado de un producto, y esto de un modo permanente, mientras las primeras son sociedades financieras de depósito, que trabajan en descuentos, en préstamos sobre fondos públicos y también en dirigir la fortuna de los particulares.

Estas instituciones no son, por lo demás, cosa exclusiva de la República Norteamericana. En Inglaterra existen también Trusts ó Sociedades financieras que emiten obligaciones, como contrapartida de los títulos que forman su cartera, y que benefician la diferencia de interés entre el de las obligaciones emitidas y el rendimiento de los títulos.

En Francia concómbese esta clase de Empresas con el nombre de Omniums. En cuanto á las norteamericanas, bien pronto empezaron á recibir depósitos en gran escala, y ahora estos depósitos ascienden á una cantidad enorme. La ley del Estado de Nueva York autoriza á las Trust Companies á funcionar como agentes financieros de cualquier Estado, Municipio ó Corporación política, á recibir en tal concepto y á desembolsar dinero, á transferir, registrar é intervenir certificados de valores, obligaciones ó otras clases de deudas, á recibir depósitos, etc. Usualmente emplean estos depósitos en préstamos y por tal medio han llegado á hacer la competencia á los Bancos en el mercado de dinero. Dice se que en Nueva York City las Trust Companies han llevado su competencia con excepcional actividad, dando facilidades á los Bancos y á otras instituciones financieras en el interior, pagando tipos de interés más alto que los Bancos nacionales y prestando en condiciones más ventajosas.

El interventor de la circulación fiduciaria en los Estados Unidos da un informe todos los años, no sólo de los Bancos nacionales, sino también de otros Bancos y Compañías, trusts y de préstamos, y en su Memoria, presentada al Congreso en los comienzos de Diciembre último, incluye un estado del activo y pasivo de las Trust Companies. Por ese tiempo, los depósitos individuales ascendían á 1.525.887.473. A otros Bancos y banqueros se debía un poco más de 117 millones de dólares. El pasivo restante consistía en los siguientes conceptos: capital en valores, 179.732.581; fondos sobrantes, 149.902.172; beneficios no repartidos, 75.622.342; otras cuentas, no especificadas, 40 millones, ó un poco menos. Por otra parte, los préstamos hipotecarios ascendían á 87.252.612; los préstamos sobre otros valores, á 693.371.795 otros préstamos y descuentos á 411.863.904; giros, á 243.663. El total de estos préstamos, anticipos é inversiones ascendía á 779.018.883. Finalmente, el metálico ascendía á la suma de 111.463.845.

Para terminar, débese advertir que todas las cifras expuestas se refieren, en globo, á 417 Compañías de la clase

que al principio de esta información hemos definido.

RUSIA Y EL JAPON

RUSIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Las manifestaciones hechas recientemente por el embajador de Rusia en Washington, conde Cassini, al Secretario de Estado de la vecina república, M. Hay,—ya conocidas de los lectores del DIARIO,—no han dejado de llamar la atención por el interés que despierta la actitud del Gobierno americano respecto del conflicto ruso-japonés. Esas manifestaciones han sido lógicamente consecuencia de los esfuerzos que durante cinco años ha hecho el representante del Czar para mejorar las relaciones entre el gran imperio del Norte de Europa y la poderosa república del Norte de América. El diplomático ruso ha querido prevenir la mala inteligencia que pudiera resultar de la actitud recíproca que por la guerra en el Extremo Oriente toma la prensa de ambos países.

Importa distinguir entre la actitud de la prensa americana y la del gobierno de Washington. Pudo creerse un momento que éste manifestaba sentimientos poco simpáticos respecto de Rusia y decidida parcialidad en favor del Japón. La nota dirigida á las potencias pidiendo que se garantizase la neutralidad de China y el mantenimiento de su "entidad administrativa" pareció, en los primeros momentos, que favorecía las pretensiones del gobierno de Tokio. Y á mayor abundamiento, lo que se llamó la cuestión de los consules americanos en la Manchuria pareció indicar, por parte del gobierno de Washington, una actitud hostil á la acción de Rusia en esa región de la China. Disipóse esta primera impresión, y los Estados Unidos han declarado su propensión respecto de la neutralidad del Imperio Celeste no llevaba envuelta ninguna actitud oculta, y así aquella ha podido ser aceptada por todos los gobiernos.

Por lo demás, parece que en lo atañedor á los consulados americanos en la Manchuria, más que contrarrestar la acción de Rusia, pretendía asegurar los derechos de los Estados Unidos al disfrute del "puertoabierto" que venía á ser la causa fundamental de la lucha. De aquí que tomase en consideración las observaciones del gobierno ruso de que la existencia en la Manchuria del estado de guerra hacía pre-matura y prácticamente inútil, bajo el punto de vista de los intereses comerciales, el establecimiento de consulados en tal país, y desistiese de su intento. Estos particulares y otros análogos han hecho considerar al gobierno de Rusia correcta la actitud del gobierno americano.

Pero ocurre lo mismo con la prensa americana? Ya esa es harina de otro costal. Sin que tenga las mismas razones que la inglesa para pronunciar-se enemiga de Rusia—puesto que no existe alianza alguna entre los Estados Unidos y el Japón, ni conflicto entre los intereses americanos y los rusos—la prensa americana emplea hacia Rusia un tono tal, que á su lado resulta circunspecto y grato el de la inglesa. Herida en su patriotismo la prensa rusa, responde á los ataques en el mismo tono en que se le dirigen. Y como la prensa puede contribuir á extraviar las relaciones internacionales, á pesar de las buenas disposiciones de los gobiernos, es verdaderamente meritoria la obra del conde Cassini poniendo de relieve las buenas relaciones que median entre Rusia y los Estados Unidos y las simpatías hacia los americanos que han demostrado en todo tiempo los rusos. El embajador de Rusia cree

que la causa de la actitud hostil de la prensa americana se halla en las maniobras de agentes extranjeros, empujados en poner frente á frente ambos países.

Desde luego los intereses americanos en el Extremo Oriente no pueden ser y no son solidarios de los del Japón; antes al contrario. Como que las Filipinas están más cerca de Formosa que de los japoneses, en tiempo más ó menos próximo, podría poner en riesgo los intereses americanos. El gobierno de Washington no puede ignorar que en todo el Extremo Oriente el peligro japonés es más efectivo que el peligro ruso. Sin duda, teniendo esto en cuenta, el gobierno de Washington va por camino distinto que la prensa americana. Y si se advierte que la prensa inglesa ha amainado mucho en su rusofobia, ¿por qué no esperar cambio análogo en la americana?

EN EL MEDITERRANEO

Según telegrama de Port-Said, fechado el día 15, al crucero acorazado Dmitri Donskoi se le ve cruzar constantemente, en acecho de los buques que puedan trasportar contrabando de guerra.

En una de esas excursiones tomó al crucero italiano Marco Polo por un buque mercante, y lo obligó á detenerse disparando un cañonazo. Pero al advertir su error, el Dmitri Donskoi se apresuró á darle una satisfacción.

PUERTO ARTURO

Según el corresponsal en Nion Tehouang del Daily Mail de Londres, el general Kurapatkin ha telegrado al general Stoessel que debe permanecer en Puerto Arturo con la actual guarnición.

UN TRAJIDOR

Un despacho de Lemberg dice que el capitán Leonieff, del Estado Mayor general ruso, ha sido arrestado últimamente en Varsovia, por haber vendido á una potencia extranjera una lista de los agentes secretos sostenidos por Rusia en las fronteras de un Estado vecino.

Dícese que el capitán ha sido fusilado.

EL EMPLEO DE LOS PROYECTILES

En un artículo que publica la Revista de París acerca de la guerra ruso-japonesa, dice que un acorazado que hace uso del tiro rápido consume en menos de dos horas el contenido de sus pañoles de municiones, mientras que con el tiro ordinario tiene elementos para combatir hasta medio día.

Cierto que en la guerra actual la escuadra japonesa tiene la ventaja de hallarse en comunicación con sus arsenales; pero también es preciso no olvidar que las reservas de los arsenales tienen su límite. El almirante Togo no ignora que las pérdidas en eficacia de las pólvoras almacenadas, obligan á tener grandes aprovisionamientos. Los arsenales del Japón no tienen más que para una reserva, es decir, que una vez que los buques hayan consumido todas sus municiones, no podrán los arsenales facilitarles más que una nueva carga. Es sabido también que no se puede intentar con los rusos lo que hicieron con éxito en la guerra China. En la batalla de Yalu, en 1894, al terminar el día, los japoneses quedaban reducidos á tirar proyectiles de ejercicio, esto es, balas no cargadas, que resultaban inofensivas.

En tales condiciones se concibe que todo combate naval que no alcance un resultado rápido y decisivo, resulta una derrota.

Esto es lo que han venido á ser para los japoneses sus ataques sucesivos contra Puerto Arturo.

EL EJERCITO MAS BARATO DEL MUNDO

Según datos oficiales, el ejército japonés se compone de 230,000 oficiales, subalternos y soldados, 798 cañones de modelos muy modernos y 67,000 caballos.

Además de estas fuerzas activas tiene el Japón un ejército territorial y las milicias para la defensa del país contra los ataques del extranjero.

Tiene además un servicio de Sanidad militar que según fama iguala si no supera al mejor que puedan tener los ejércitos europeos, siendo lo más admirable y casi diríamos increíble, que todas aquellas fuerzas no le cuestan en total al país más que un gasto de unos 15 millones y medio de pesos fuertes anuales, es decir, que el ejército japonés es el más barato entre los más baratos del mundo entero.

Parece que semejante milagro, por llamarlos así, se debe á una organización perfecta, á una seriedad y honradez administrativa que se desconoce en los demás países del universo.

La base principal de la alimentación de las tropas japonesas es el arroz, que produciéndose casi todo el que se consume en el mismo Japón, resulta que todo queda como vulgarmente se dice "en casa" y con la notable circunstancia de que á pesar de una alimentación tan sencilla, el soldado japonés uno de los más valientes, patriotas y sufridos, no sólo del Asia, si que también del mundo entero.

OPINION AUTORIZADA

En atención á la extraordinaria importancia que tiene por su procedencia nada sospechosa, traducimos lo siguiente de La France Militaire:

"Un corresponsal del Novoi Uremia calcula que las fuerzas japonesas de primera línea en pie de guerra ascienden á 247,800 hombres con 820 cañones.

"El Ejército territorial, encargado de la defensa nacional componenlo aproximadamente 123,500 hombres con 300 cañones. No hay que incluir en este número las tropas empleadas en las operaciones de la isla Formosa, que son unos 17,390 hombres, ni los soldados que se encuentran por instruir.

"El corresponsal del Uremia hace las siguientes consideraciones acerca del ejército japonés:

"Cada vez—dice—que los japoneses entran en fuego, se hacen acreedores á los más entusiastas y unánimes elogios por su bravura, su desprecio del peligro y su calma estoica ante las balas enemigas. Los japoneses desprecian siempre la adaptación de los sistemas de formaciones modernas sobre el terreno, así como el empleo de procedimientos ocultos.

"—Esa clase de guerra—dicen—sólo se usa entre cobardes.... Los verdaderos soldados marchan en derechura al enemigo.

"Con tales convicciones en el ejército, no es de extrañar que éste haya experimentado graves pérdidas bajo el fuego enemigo, aunque jamás viera enfiarse su entusiasmo y bético ardor.

"El Japón ha hecho ya cuatro campañas después de su reorganización: la expedición á Formosa en 1875, la represión del levantamiento del país en 1876-77 y las dos campañas de China en 1894-95 y en 1900-901.

"En todas estas guerras los japoneses han desafiado siempre el combate por el fuego, buscando la lucha cuerpo á cuerpo y á la bayoneta.

"Sin embargo, el ejército japonés tiene puntos defectuosos, y entre ellos podemos citar el poco tiempo de servicio, el miedo al frío, los conocimientos relativamente escasos que en táctica y estrategia poseen y una tendencia vivísima á llegar cuanto antes al final de la batalla."

Gran Academia Comercial. De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

LUNES 21 DE MARZO DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. GIGANTES Y CABEZUDOS. A LAS NUEVE Y DIEZ. LA CAMARONA. A LAS DIEZ Y DIEZ. BOLA 30.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Función por tandas 355ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIOS POR CADA TANDA. Grilles 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: ROJOS Y AZULES. A las nueve: EL DOMINGO DE LA VIEJA

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO.

NOTICIA IMPORTANTE. VENTURA Ex-socio del "Paquete Barcelonés". Se ha trasladado á la calle O'Reilly núm. 108, donde ha abierto una gran Peletería titulada: MI PAQUETE, y avisa á su numerosa clientela hagan una visita á su nueva casa, con la seguridad de que saldrán bien servidos como él lo tiene acreditado, con que no olvidarse que VENTURA se halla en O'REILLY 108 PELETERIA MI PAQUETE.

JARABES DE FRUTAS Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños. De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo. A cuarenta centavos plata la botella; el de Nectar á cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107

HAY QUE TOMAR PRECAUCIONES contra la invasión que nos amenaza. Pero no se trata de una agresión armada que amerite la legítima defensa con el rifle y el machete. Hay que tomar precauciones, sí, pero son de género muy distinto. Con solo echarse unos pocos pesos en el bolsillo—muy pocos—y dirigirse al TRIANON, Obispo 32, y á su SUCURSAL, bajos de Payret, se provee el pueblo cubano de los magníficos JIPIJAPAS que importa G. Ramentol. Mil docenas despacha hoy, y mañana estarán á la venta, detallándolos á precios nunca vistos. La inmejorable calidad, lo elegante de la forma y lo reducido del precio, son condiciones que aseguran que pronto desaparecerán esas mil docenas, y que en breve, toda la República no usará otro sombrero que los legítimos PÁNAMAS que ofrece hoy Gabriel Ramentol.

Fumen "Eminencia" SON LOS MEJORES Cigarros

